

## Мониторинг средств массовой информации



16 августа 2023



## Содержание

|  |    |
|--|----|
| ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ .....  | 4  |
| 16.08.2023 Работники угольных предприятий Кузбасса не могут получить зарплату .....                                  | 4  |
| ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ .....  | 4  |
| 15.08.2023 Депутат ГД: введение квот для детей мигрантов побудит их к более глубокой интеграции ...                  | 4  |
| 15.08.2023 Россияне все прекрасно понимают насчет мигрантов .....  | 5  |
| Э.С. НАБИУЛЛИНА .....  | 8  |
| 15.08.2023 В ЦБ России допустили новые повышения ключевой ставки .....   | 8  |
| МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ .....  | 8  |
| 16.08.2023 Обсуждать увеличение выходных для родителей детей-инвалидов нужно в ходе РТК - Минтруд .....              | 8  |
| 16.08.2023 Все участники спецоперации получают технические средства реабилитации - Минтруд РФ .                      | 9  |
| 15.08.2023 Минтруд: ортезы можно будет получить по электронному сертификату .....                                    | 10 |
| ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ .....  | 10 |
| 16.08.2023 Роструд назвал категории имеющих право уходить в отпуск в удобное время граждан .....                     | 10 |
| НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ .....   | 11 |
| 16.08.2023 35-летний сотрудник охранной фирмы скончался на работе .....  | 11 |
| 16.08.2023 В Башкирии состоится горячая линия по соблюдению режима труда и отдыха работников                         | 11 |
| 15.08.2023 Брянская область готовит автотранспорт для передачи бойцам спецоперации .....                             | 11 |
| ПРОФСОЮЗЫ .....  | 12 |
| 16.08.2023 Солидарность К 105-летию инспекции труда в России. Откуда пришел профсоюзный контроль в сфере труда ..... | 12 |
| 16.08.2023 Условия труда ухудшились. Профсоюзы требуют вернуть плановые проверки бизнеса....                         | 15 |
| 15.08.2023 ОП РФ и НКО подпишут соглашения о сотрудничестве в наблюдении .....                                       | 16 |
| АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ .....  | 17 |
| 16.08.2023 В России резко вырос спрос на копирайтеров и юристов .....  | 17 |
| 16.08.2023 В проект "Профессионалитет" к середине октября включают специальности по авиастроению .....               | 17 |
| 16.08.2023 Названы сферы с самыми высокими зарплатами для пенсионеров .....  | 18 |
| 16.08.2023 Первый центр подготовки операторов дронов на Алтае планирует начать работу 1 сентября .....               | 18 |
| 15.08.2023 Казакова: Привлекать детей к труду будут строго по программе .....  | 19 |



|   |    |
|---|----|
| 15.08.2023 ВЦИОМ: Около половины россиян готовы перемещаться по стране ради учебы и карьеры | 20 |
| 15.08.2023 Эсэры представляют предложения по решению проблем аграриев осенью                | 21 |
| 15.08.2023 Сотрудники по всему миру массово начали отказываться от отпусков                 | 21 |



## ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ

16.08.2023

Работники угольных предприятий Кузбасса не могут получить зарплату

Замгубернатора призывал горняков набраться терпения.

Ситуация с долгами по зарплате в ООО "Кузнецкжелдортранс", ООО "Уголь" и ООО "Угольэкспорттрейд" плачевная. Горники пытаются уволиться и получить положенные деньги, но ничего не выходит.

«В настоящее время уволено только 34 человека. Темпы оформления документов оставляют желать лучшего, это связано с тем, что на предприятиях, к сожалению, **не хватает** необходимых специалистов для выполнения окончательного расчета с учетом выходного пособия», - сообщил в своём Telegram-канале замгубернатора Кузбасса по вопросам топлива, транспорта и экологии Андрей Панов.

Единственный выход - продавать имущество фирмы, поскольку добыча угля прекратилась ещё в июле.

«Работники в любом случае получат все деньги, которые им положены по закону, но нужно понимать, что на это требуется время», - подчеркнул замгубернатора.

Напомним, ранее стало известно о том, что Владимир Путин назначил сразу 17 судей и председателей судов в Кузбассе. Кроме того сообщалось о том, что дети подцепили вирусную инфекцию в кузбасском лагере.

<https://www.mk-kuzbass.ru/social/2023/08/16/rabotniki-ugolnykh-predpriyatiy-kuzbassa-ne-mogut-poluchit-zarplatu.html>

## ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

15.08.2023

Депутат ГД: введение квот для детей мигрантов побудит их к более глубокой интеграции

Первый зампред комитета ГД по просвещению Яна Ландратова в ответ на предложение руководителя фракции "Справедливая Россия - За Правду" Сергея Миронова ввести в РФ квоту в 10% для школьников-иностранцев в каждом классе заявила РИА Новости, что это может побудить **трудовых мигрантов** к более глубокой интеграции в российское общество.

Ранее Миронов обратился к министру просвещения Сергею Кравцову с предложением ввести квоту в размере 10% для детей иностранных граждан и детей с недостаточным знанием русского языка в школьном классе, а также создать на коммерческой основе в общеобразовательных школах курсы дополнительного изучения русского языка в случае, если количество таких школьников в них превышает 3% (соответствующее обращение есть в распоряжении РИА Новости).



"Возможно, введение квот создаст некоторые сложности: придется отдавать детей в более отдаленные учебные заведения. Вместе с тем, такие трудности должны побудить **трудовых мигрантов** к более глубокой интеграции в российское общество, в перспективе с получением гражданства", - сказала Ландратова.

По ее словам, таким ребятам вливаться в коллектив сложнее, поэтому, если их в классе оказывается слишком много, они образуют собственную закрытую группу, которая с трудом идет на контакт с другими школьниками и педагогами. Иногда эти дети имеют не очень хорошее знание русского языка и учителям приходится больше времени урока тратить на объяснение материала, отчего страдают другие ребята, или же учителя не сбавляют темп и дети мигрантов начинают отставать от класса, отметила депутат.

"Поэтому идею с введением квот поддерживаю. Это поможет в первую очередь самим детям мигрантов быстрее и эффективнее пройти социализацию и получить хорошее школьное образование", - подчеркнула Ландратова.

## РИА Новости. Все Новости

15.08.2023

### Россияне все прекрасно понимают насчет мигрантов

В России проживает уже треть населения Таджикистана - более 3 млн. Видели такие цифры? На днях по этому поводу было много шума в СМИ и соцсетях - со ссылкой на данные Института демографических исследований ИС РАН. Правда, при ближайшем рассмотрении оказывается, что эта цифра достаточно условная. Из чего она складывается?

Из данных МВД за позапрошлый год: за январь сентябрь 2021 года на миграционный учет встали более 2 млн граждан этой среднеазиатской республики. К ним добавляется еще 20% - примерная оценка числа нелегалов. И еще полмиллиона тех, кто получил гражданство России. Вот и получается 3 млн.

Но дело в том, что в Таджикистане мужчин трудоспособного возраста - от 14 до 65 лет - всего чуть больше 3 млн. Учитывая, что **трудовые мигранты** в подавляющем большинстве мужчины, получается, что в Таджикистане из мужчин остались только старики и дети? Понятно, что это не так, и дело даже не в том, что в Душанбе власти говорят о полутора миллионе выехавших в Россию гастарбайтеров. Просто Таджикистан не обезлюдел - и это лучшее опровержение сообщений про треть населения, переехавшего в Россию.

Цифры миграционного учета дают искаженную картину: несколько раз считают одних и тех же людей, не учитывают выехавших. Куда проще с получившими гражданство - и тут действительно есть огромный рост количества именно выходцев из Таджикистана. В прошлом году паспорт получили 173 тысячи, а за три месяца этого года еще 45 тысяч. То есть таджики массово становятся российскими гражданами, и эта тенденция будет усиливаться в ближайшие годы. Понятно, что таджиков в России уже много - не треть, но если считать и тех, кто получил наш паспорт, то миллиона полтора-два наверняка наберется.



Но для России важно не то, какая часть населения Таджикистана переедет к нам - гражданами или временными **трудовыми мигрантами**, - а то, как это скажется на нашей стране. Рост преступности и межнациональных проблем или решение проблемы нехватки рабочих рук - выбирать тут не приходится, мы получаем все и сразу. Нужны ли нам в принципе мигранты? И в каком качестве - временных гастарбайтеров или постоянных граждан?

Активные споры об этом идут уже четверть века, но только последние лет пятнадцать власти обратили внимание на проблему. Правда, никакой внятной четкой линии все равно нет, правила приема мигрантов то ужесточают, то облегчают, их то высылают, то пускают обратно. С коррупцией в миграционных службах вроде бы борются, но при этом даже паспорта граждан России продолжают получать люди, плохо говорящие по-русски. Межнациональное напряжение из-за мигрантов сейчас в той же Москве вроде бы меньше, чем в годы позднего Лужкова, но районы компактного проживания мигрантов растут, как и их доля в некоторых новых микрорайонах. Что нам делать с мигрантами?

Валерий Мельников/РИА Новости

Тут есть два сложносочетаемых тезиса - мигранты сейчас и в среднесрочной перспективе нужны для экономики, но их жизнь и работу нужно организовывать так, чтобы не происходило вытеснение коренного, в первую очередь русского населения и это население не чувствовало дискомфорта от растущего числа мигрантов. Как это совместить на практике? Жесткими, но понятными правилами контроля над мигрантами? Ограничением срока их пребывания в стране? Или, наоборот, поощрением натурализации, получения ими российского гражданства?

Полный отказ от **трудовой миграции**, увы, сейчас невозможен - мы попали в демографическую яму и в перспективе ближайших 20 лет из нее не вылезем. Это не повод для пессимизма, нам нужна мощная демографическая политика, при которой большая семья станет нормой, а не исключением. Если русские будут иметь больше трех детей в семье, ситуация начнет выправляться - и вместе с неизбежной роботизацией производства мы через пару десятилетий будем чувствовать себя гораздо уверенней.

Пока что нам придется принимать мигрантов для работы на стройках и ЖКХ, и даже в сельском хозяйстве. Однако контроль в этой сфере должен быть серьезно усилен, то есть миграционные квоты должны выделяться тем регионам и отраслям экономики, где они действительно нужны. Предоставление гражданства должно стать не правилом, а исключением, например в тех регионах, где невелика доля неместного населения.

Те же таджики - прекрасный народ, но в России хватает потенциальных межнациональных проблем между населяющими ее народами, так что совершенно незачем создавать их еще и с народами, имеющими собственное государство. Это, естественно, не касается тех таджиков (узбеков, азербайджанцев, армян), кто готов русифицироваться, то есть принимать правила и обычаи жизни в России, жениться или выходить замуж за русских, и вообще влияться в русский плавильный котел. Речь идет о тех, кто сохраняет свою культуру, веру и язык - им будут рады в России, но только в качестве гостей или временных работников.



Потому что главная цель России - развитие русского народа. Он должен чувствовать себя хозяином на своей территории. И чрезвычайно важно, чтобы никто не мог разжигать в нем гнев на основании того, что «власти проводят замещение русских мигрантами, им плевать на вас». Межнациональные проблемы не раз использовались для организации смуты в России, и мы не можем допустить даже возможность подобных рисков в будущем.

А наши граждане все прекрасно понимают насчет мигрантов - русские терпеливый и гостеприимный народ, но очень не любят, когда им садятся на шею (причем обвинять одних мигрантов в этом сложно, они лишь используют ситуацию, виноваты те, кто создал эти условия). При этом понимание необходимости **трудовой миграции** у наших людей растет, это показал недавний опрос ВЦИОМ.

Почти половина опрошенных согласились с тем, что **трудовая миграция** - это скорее положительное явление для страны. 47% против 40%, считающих ее скорее отрицательным явлением. Небольшая разница в цифрах? Но дело в том, что 10 лет назад плюсы в мигрантах видели всего 14%, а число противников доходило до 74%. Русские смирились с «великим замещением» или не хотят работать? Нет, просто осознали, что в тех тяжелых демографических условиях, в которых мы оказались, мигранты пока что необходимы. Народ понимает все риски, связанные с мигрантами, но считает их допустимыми.

И тут важна оценка межнационального напряжения - 39% считает, что в последние годы межнациональные отношения стали более напряженными, и только 15% уверены, что напряженность уменьшилось (еще 38% считают, что ничего не изменилось). Вроде бы большие цифры обеспокоенных, но и тут важна динамика: десять лет назад рост напряжения видели 57% процентов. То есть при всем росте **трудовой миграции** наши граждане уже меньше обеспокоены возможными межнациональными конфликтами - и это, опять-таки, не от безразличия, а от объективной оценки ситуации в национальных делах.

Государство стало лучше контролировать миграционные процессы, сами мигранты стали менее конфликтны (в том числе между собой). И это притом что многомиллионные массы мигрантов все равно остаются потенциально очень опасной средой (от наркоторговли до вербовки террористов), особенно если мы говорим о столичном регионе. Но в наших силах сделать так, что работяги из бывших советских республик приносили пользу и себе, и России. И чтобы потом они смогли вернуться в тот же Таджикистан, ведь и для него придет время возрождения и развития.

<https://regnum.ru/opinion/3826508>



## Э.С. НАБИУЛЛИНА

15.08.2023

## В ЦБ России допустили новые повышения ключевой ставки

Центробанк РФ допустил дополнительное повышение ключевой ставки при возрастании в дальнейшем проинфляционных рисков. Об этом во вторник, 15 августа, сообщила пресс-служба регулятора.

«Банк России будет принимать дальнейшие решения по ключевой ставке исходя из того, в какой мере фактическая и ожидаемая динамика инфляции относительно цели, процесс структурной перестройки экономики, а также риски со стороны внутренних и внешних условий и реакции на них финансовых рынков будут способны дополнительно усилить риск отклонения инфляции вверх от цели вблизи 4% в 2024 году», - пояснил свою позицию Центробанк РФ. В ведомстве, возглавляемом Эльвирой Набиуллиной, добавили, что в случае усиления проинфляционных рисков «возможно дополнительное повышение ключевой ставки».

Утром во вторник, 15 августа, в ходе внеочередного заседания Банка России, было принято решение увеличить ключевую ставку с 8,5% до 12% годовых. После этого рубль на Мосбирже немножко окреп. Если накануне, 14 августа, доллар США превысил 101 рубль и торговался на уровнях марта 2022 года, то после решения Банка России о повышении ключевой ставки он снизился до 95,5 рублей. Однако торговый день продолжается и итоговые позиции отечественной валюты будут понятны к концу сессии вторника на Мосбирже.

Накануне «МК» сообщил, что помощник президента и экс-глава Минэкономразвития Максим Орешкин основной причиной резкого укрепления доллара назвал мягкую денежно-кредитную политику ЦБ РФ, то есть недостаточно высокую ключевую ставку. Политик указал, что ослабление рубля осложняет перестройку российской экономики и негативно сказывается на доходах россиян. При этом Орешкин выразил уверенность, что регулятор обладает всеми необходимыми инструментами, чтобы нормализовать ситуацию уже в ближайшее время и «обеспечить снижение темпов кредитования до устойчивых уровней».

<https://www.mk.ru/economics/2023/08/15/v-cb-rossii-dopustili-novye-povysheniya-klyuchevoy-stavki.html>

## МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

16.08.2023

## Обсуждать увеличение выходных для родителей детей-инвалидов нужно в ходе РТК - Минтруд

Вопрос увеличения числа выходных дней для родителей детей с инвалидностью необходимо обсуждать в ходе российских трёхсторонних комиссий (РТК), заявил РИА Новости директор департамента по делам инвалидов министерства труда и социальной защиты РФ Дмитрий Лигомина.



"Это вопрос трехсторонних комиссий, это работодатели, потому что они (выходные дни - ред.) оплачиваются за счёт взносов работодателей, это такое консолидированное профсообщество, государство и бизнес должны решать", - сказал Лигомина в кулуарах международного военно-технического форума "Армия-2023".

Он пояснил, что дополнительные выходные дни могут быть удобными, например, для того, чтобы можно было пройти курсы реабилитации совместно с семьей.

Правительство РФ в мае обновило порядок использования дополнительных выходных дней для родителей детей с инвалидностью, теперь они смогут накапливать дополнительные выходные и однократно объединять их до 24 дней подряд в течение года, новый порядок начнет действовать с 1 сентября 2023 года.

Международный военно-технический форум "Армия-2023" проходит в парке "Патриот" в подмосковной Кубинке с 14 по 20 августа под эгидой Минобороны РФ. РИА Новости - официальное информационное агентство форума.

**РИА Новости. Все Новости**

16.08.2023

[Все участники спецоперации получают технические средства реабилитации - Минтруд РФ](#)

Все участники специальной военной операции получают все необходимые средства реабилитации ещё в тот момент, когда находятся в госпитале, сообщил РИА Новости директор департамента по делам инвалидов министерства труда и социальной защиты России Дмитрий Лигомина

"У нас какая история - все участники СВО получают все полностью услуги, в которых нуждаются, непосредственно в госпиталях когда ещё находятся... Поэтому все 100% охвачены, вопрос только в количестве", - сказал Лигомина в кулуарах международного военно-технического форума "Армия-2023".

Он пояснил, что эта помощь касается и протезирования - первичный протез участники СВО получают в госпитале, при этом если военнослужащий принимает решение уволиться с военной службы, "хотя больше 90% в Минобороны остаются, продолжают службу после реабилитации", они переходят в Социальный фонд, который выдает, в зависимости от того, как удобно человеку, то или иное изделие или сертификат, где человек выберет "удобное для себя место", направление в конкретную организацию или компенсацию расходов на средства реабилитации.

Ранее **Минтруд** расширил действие электронных сертификатов на технические средства реабилитации - ортезы и "иные виды протезов".

Международный военно-технический форум "Армия-2023" проходит в парке "Патриот" в подмосковной Кубинке с 14 по 20 августа под эгидой Минобороны РФ. РИА Новости - официальное информационное агентство форума.

**РИА Новости. Все Новости**



15.08.2023

Минтруд: ортезы можно будет получить по электронному сертификату

Ведомство расширило действие сертификатов на технические средства реабилитации с 10 августа.

Сообщение **Минтруд**: ортезы можно будет получить по электронному сертификату появилось сначала на Агентство социальной информации.

Теперь по электронному сертификату на технические средства реабилитации можно будет получить ортезы и «иные виды протезов», сообщает «Парламентская газета» со ссылкой на директора департамента по делам инвалидов **Минтруда** России Дмитрия Лигомину. По словам чиновника, это стало возможно с 10 августа.

Под иными видами протезов, уточнил Лигомина, подразумеваются «протезы других органов и различные аппараты, ортезы». По его словам, сейчас выпустили больше 400 тысяч сертификатов на сумму около 10 миллиардов рублей.

В начале августа стало известно, что пациенты в 20 регионах России не получили положенные им технические средства реабилитации, в том числе инвалидные коляски. Об этом сообщала Генпрокуратура в своем отчете. Причиной стало то, что сотрудники Социального фонда слишком поздно заключали госконтракты на покупку инвалидных колясок, препаратов и медицинских изделий, а деньги выделяли без учета реальной нуждаемости граждан.

<https://www.asi.org.ru/news/2023/08/15/dejstvie-sertifikatov-na-sredstva-reabilitacii-rasshirili-na-ortezy/>

## ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

16.08.2023

Роструд назвал категории имеющих право уходить в отпуск в удобное время граждан

Роструд пояснил, кто может уходить в отпуск в удобное время

Работодатель обязан предоставить ежегодный оплачиваемый отпуск отдельным категориям работников по их желанию в удобное для них время, пояснили в Роструде.

К такой категории относится один из родителей (опекун, попечитель, приемный родитель), воспитывающий ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, работник, имеющий трех и более детей в возрасте до 18 лет, до достижения младшим из детей возраста 14 лет.

Также предоставить отпуск в удобное время работодатель должен работнику в период нахождения его жены в отпуске по беременности и родам; работникам, пострадавшим в результате радиационных аварий или катастроф; супругам военнослужащих; ветеранам; работникам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России»; работникам, удостоенным высшего звания или награжденным государственным орденами высшей степени (Герои СССР, Герои России, кавалеры Ордена Славы трех степеней, Герои Труда, Герои



социалистического труда); работникам, которые ранее были отзваны из отпуска, в части неиспользованной в связи с этим части отпуска; работникам в возрасте до 18 лет.

График отпусков не является препятствием для реализации права такого работника на использование отпуска в удобное для него время. При необходимости работодатель вносит в него соответствующее изменение.

В случае нарушения трудовых прав работник может обратиться в гострудинспекцию, в том числе через сервис «Сообщить о проблеме» на портале «Онлайнинспекция.рф».

<https://vz.ru/news/2023/8/15/1225904.html>

## НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

16.08.2023

**35-летний сотрудник охранной фирмы скончался на работе**

Контролёр частной охранной организации «Гарда» скончался в Выксе 14 августа. Об этом сообщили в **Государственной инспекции труда** в Нижегородской области.

Согласно информации, жертвой несчастного случая стал 35-летний сотрудник. В 9:35 он находился в помещении для стирки одежды на охраняемом объекте.

**Роструд** начал расследование, чтобы разобраться в обстоятельствах происшествия.

<https://xn--80ady2a0c.xn--p1ai/45652-umer-ohrannik.html>

16.08.2023

**В Башкирии состоится горячая линия по соблюдению режима труда и отдыха работников**

17 августа с 14:00 до 16:00 в **Гострудинспекции** в РБ пройдет горячая линия по вопросам режима труда и отдыха.

В частности, горячая линия будет посвящена привлечению сотрудников к сверхурочной работе, установлению им ненормированного рабочего дня.

Работодатели и работники могут обратиться по номеру 8 (347) 277-87-15 к начальнику отдела правового надзора и контроля **Гострудинспекции** Гульнаре Ишмухаметовой.

Мероприятие ориентировано для лиц старше 18 лет.

<https://ufacitynews.ru/news/2023/08/16/v-bashkirii-sostoitsya-goryachaya-liniya-po-soblyudeniyu-rezhima-truda-i-otdyha-rabotnikov/>

15.08.2023

**Брянская область готовит автотранспорт для передачи бойцам спецоперации**

Несколько федеральных ведомств Брянской области готовы передать Народному фронту более 20 автомобилей, которые сейчас не используются, для дальнейшей их передачи бойцам



спецоперации на передовую, сообщили в региональном отделении Народного фронта в Брянской области.

"По распоряжению правительства Российской Федерации федеральные органы власти передают безвозмездно Народному фронту транспортные средства, которые в дальнейшем будут отправлены нашим ребятам, принимающим участие в специальной военной операции . В Брянской области это **государственная инспекция труда**, управление федеральной таможенной службы, управление федеральной службы исполнения наказаний, училище олимпийского резерва. Все автомобили будут протестированы, если необходимо - будет произведен ремонт, оснащены всем необходимым и отправятся к нашим ребятам на передовую", - рассказала РИА Новости руководитель регионального исполкома Народного фронта в Брянской области Лариса Третьякова.

Брянская таможня подготовила для солдат УАЗ "Патриот", который раньше использовался отрядом быстрого реагирования. Отечественные "Нивы" готовы передать Брянское государственное училище олимпийского резерва и **государственная инспекция труда** по Брянской области. Управление Федеральной службы исполнения наказаний подготовило мощный внедорожник "Ниссан", микроавтобус "ГАЗель" и несколько автомобилей "Нива", сообщается в Telegram-канале регионального отделения Народного фронта в Брянской области.

Как уточняется, сейчас автомобили осматривают на предмет их исправности, степени износа и годности для использования в полевых условиях, выбор будет сделан в пользу машин высокой проходимости и наименьшей потребности в текущем ремонте.

**РИА Новости. Все Новости**

## ПРОФСОЮЗЫ

16.08.2023

Солидарность

[К 105-летию инспекции труда в России. Откуда пришел профсоюзный контроль в сфере труда](#)

В 2023 году инспекция труда в **России** отмечает и 105 лет с момента создания, и 90 лет с момента ее "профсоюзного усыновления". С чего началась ее история и каковы особенности ее развития? Об этом рассказывает руководитель правового департамента **ФНПР** Яков КУПРЕЕВ.

### РОЖДЕНИЕ ИНСПЕКЦИИ ТРУДА

18 мая 1918 года был издан Декрет СНК РСФСР "Об учреждении Инспекции труда", при этом была ликвидирована фабричная инспекция. Учреждалась инспекция труда для охраны жизни, здоровья и труда **работников** во всей совокупности "условий жизни трудящихся как на местах их работы, так и вне этих мест". Инспекция находилась в структуре Наркомтруда, определявшего порядок ее формирования и деятельности; инспекторы избирались советами **профсоюзов** и страховыми кассами и утверждались областным комиссаром труда.

Инспекторы труда имели право: в любое время посещать все работающие промышленные предприятия своего района и иные учреждения для рабочих (квартиры, больницы, бани и др.);



требовать от руководителей предприятий объяснений и представления для проверки документов и информации; привлекать к проверкам представителей профсоюзов; привлекать к уголовной ответственности за несоблюдение декретов и иных нормативных правовых актов (НПА) в сфере охраны жизни и здоровья трудящихся; участвовать в работе профсоюзов и фабрично-заводских комитетов, чтобы проверять условия труда.

10 июля 1918 года Наркомтруд принял Наказ Инспекции труда, определяющий основные полномочия инспекторов и порядок проверок. Инспекторы должны были, в частности, контролировать выполнение требований охраны труда на особо вредных производствах, надзирать за порядком ведения расчетных книжек, за использованием труда несовершеннолетних и женщин, за условиями быта рабочих.

На начальном этапе у инспекции труда была весьма специфичная функция - ведение дознания по уголовно наказуемым нарушениям трудового законодательства в соответствии с Инструкцией Наркомтруда РСФСР "О порядке производства инспекторами труда дознаний по трудовым делам". Инспекторы могли выступать в суде, обжаловать приговоры. Дознание инспекторы труда проводили по преступлениям, предусмотренным УК РСФСР 1922 года: ст. 132 (нарушение положений КЗоТ, регулирующих рабочее время, труд женщин и несовершеннолетних; зарплата; порядок приема и увольнения; охрана труда); ст. 133 (нарушение условий колдоговоров); ст. 134 (препятствование законной деятельности фабзавкомов (месткомов) и профсоюзов) - и т.д. Ведение такого дознания было передано следователям системы НКВД только в 1929 году.

Инспекторы труда обладали широким кругом разрешительных полномочий, например: давали разрешения на привлечение к сверхурочной работе и работе в выходные (ст. 104 КЗоТ РСФСР, 1922); контролировали привлечение к сверхурочной работе, устраивая внезапные проверки организаций после рабочего дня. Осуществляли и предварительный надзор: ни одно предприятие не могло быть открыто без проведения проверки и разрешения инспектора (ст. 138 КЗоТ РСФСР, 1922).

#### ПОЛНОМОЧИЯ - ПРОФСОЮЗАМ

Важнейшим этапом в развитии правового регулирования профсоюзного контроля стало совместное постановление ЦИК СССР, СНК СССР и ВЦСПС от 23.06.1933 "Об объединении Народного Комиссариата труда Союза ССР с Всесоюзным Центральным Советом Профессиональных Союзов". Документ сообщал, что объединение проводится "идя навстречу предложениям профсоюзных рабочих организаций и в целях лучшего выполнения возложенных на Наркомтруд СССР обязанностей". А постановлением СНК СССР и ВЦСПС от 10.09.1933 № 57 "О порядке слияния Наркомтруда СССР с ВЦСПС" предписывалось организовать инспекции труда при ЦК профсоюзов по отраслевому принципу. На ВЦСПС было возложено общее руководство инспекциями труда, а на местные советы профсоюзов - руководство инспекцией в регионах.



Передача профсоюзам надзорно-контрольных функций в сфере труда рассматривалась как "одна из форм привлечения трудящихся к управлению государством", а профсоюзный контроль определялся как и общественный, и государственный.

В 1940 году штат аппарата ВЦСПС был сокращен. По постановлению Президиума ВЦСПС от 19.02.1940 "Об упорядочении расходования средств профсоюзного бюджета" под сокращение подпало больше 5000 инспекторов труда, и правовая инспекция труда профсоюзов **прекратила деятельность**. И только спустя 18 лет в отдельных региональных советах профсоюзов - Карагандинском, Ленинградском, Московском, Свердловском, Сталинском - правовая инспекция труда была восстановлена в порядке эксперимента (постановление Президиума ВЦСПС от 21.02.1958). В постановлении были определены полномочия правовых инспекторов труда. Инспекторы должны были:

- регулярно проверять соблюдение установленного режима труда и отдыха, охраны труда несовершеннолетних и женщин, порядка оплаты труда и соцстраха, а также других НПА и колдоговоров, касающихся условий труда;
- принимать меры к устранению выявленных нарушений **трудового** законодательства, выдавать обязательные для администрации требования об устранении нарушений, привлекать к административной ответственности виновных работодателей;
- оказывать консультационную и иную помощь фабзавкомам **профсоюзов** в вопросах применения **трудового** законодательства.

С принятием нового КЗоТ РСФСР (09.01.1971) надзор и контроль в сфере труда впервые был выделен в отдельную XVII главу, а ст. 244 определила органы, уполномоченные осуществлять надзорно-контрольные функции. К таким органам были отнесены **профсоюзы** и создаваемые ими правовые инспекции. Надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде, осуществляемый правовой инспекций труда **профсоюзов**, распространялся на все отношения в сфере наемного труда - при этом полномочия других надзорных органов были ограничены отдельными институтами **трудового** права.

В развитие указанных положений КЗоТ Президиум ВЦСПС принял Положение "О правовой инспекции труда" (22.11.1976). Теперь правовая инспекция труда осуществляла контроль за соблюдением законодательства о труде по следующим вопросам: трудовой договор и ведение трудовых книжек; режим труда и отдыха; оплата труда, гарантии и компенсации; возмещение вреда, причиненного **работникам** в результате **несчастного случая** на **производстве**; дисциплинарная и материальная ответственность. Правовыми инспекторами труда могли быть только лица с высшим юридическим образованием и стажем работы по специальности не меньше трех лет.

Основными полномочиями инспекторов являлись: надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде; выдача обязательных для исполнения предписаний об устранении нарушений; привлечение виновных работодателей к административной ответственности; направление в органы внутренних дел актов проверок для привлечения виновных к уголовной



ответственности; внесение в профсоюзный орган предложений об отстранении от должности руководителя, нарушающего законодательство о труде.

Утвержденное Президиумом ВЦСПС новое Положение "О правовой инспекции труда" (23.08.1985) расширило круг полномочий инспекторов труда.

Одновременно с проверкой соблюдения работодателями трудового законодательства инспекторам предписывалось контролировать соблюдение жилищного законодательства при распределении администрацией предприятия жилой площади.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Долгое время **профсоюзы** и их правовые и технические инспекции труда наряду с профсоюзными функциями выполняли и функции государственные. Но политические преобразования и изменения **трудового** законодательства и законодательства о **профсоюзах** во многом изменили и правовой статус инспекций труда **профсоюзов**. Закон "О внесении изменений и дополнений в КЗоТ РСФСР" от 25.09.1992 лишил **профсоюзы** права осуществлять государственный надзор и контроль в сфере труда.

В настоящее время правовая инспекция труда **профсоюзов** вправе осуществлять особый профсоюзный контроль - за соблюдением работодателями и их представителями **трудового** законодательства и иных НПА, содержащих нормы **трудового** права; за выполнением колдоговоров, соглашений и законодательства об охране труда. В отличие от госинспекций труда и иных органов государственного контроля (надзора), имеющих ограничения на проведение проверок, инспекции труда **профсоюзов** действуют в системе соцпартнерства и вправе на постоянной основе осуществлять регулярный контроль за соблюдением законодательства о труде. Кроме того, правовые инспекторы труда ежедневно находятся рядом с членами **профсоюзов** и осуществляют не только контрольную, но и профилактическую работу, направленную прежде всего на профилактику и предупреждение нарушений их **трудовых** прав; проводят регулярные консультации с работодателями и разъясняют **работникам** их права.

## Солидарность

16.08.2023

Условия труда ухудшились. Профсоюзы требуют вернуть плановые проверки бизнеса

Федерация независимых профсоюзов России (ФНПР) призывает отменить мораторий на плановые проверки малого и среднего бизнеса и восстановить госконтроль за соблюдением безопасных условий труда. Требование связано с возросшим числом обращений сотрудников, подчеркивает ФНПР.

В ТК есть нормы по охране труда, но отсутствие контроля за их исполнением делает эти требования неэффективными, отметили в федерации. Некоторые работодатели понимают, что к ним не применят никакие меры ответственности, поэтому они не обеспечивают достойные условия труда. А еще нет никаких инструментов мотивации руководителей к улучшению условий работы сотрудников.



Выход малого и среднего бизнеса из-под надзора **Роструда** привел к ухудшению условий труда, здоровья и безопасности на производстве, подытожили в ФНПР.

Теперь, даже если работник обращается с жалобой о нарушениях, ее могут рассмотреть слишком поздно. Как отметил главный технический инспектор труда ФНПР Алексей Безюков, проверку работодателя в таком случае могут провести, но лишь после обращения сотрудника в **трудовую инспекцию** и согласования этого мероприятия с прокуратурой.

Поэтому ФНПР настаивает на отмене моратория на проверки бизнеса и возвращении к государственному надзору за соблюдением норм в области охраны труда.

<https://konkurent.ru/article/61152>

15.08.2023

#### ОП РФ и НКО подпишут соглашения о сотрудничестве в наблюдении

18 августа Общественная палата (ОП) **РФ** планирует заключение соглашения с некоммерческими организациями **РФ** о взаимодействии в ходе единого дня голосования

В среду, 18 августа в 15:00 Общественная палата (ОП) **РФ** планирует заключение соглашения с некоммерческими организациями **РФ** о взаимодействии в ходе единого дня голосования. В соглашении будут обозначены вопросы координации по наблюдению за выборами и готовность сторон к совместному общественному контролю за чистотой избирательных процедур.

От ОП **РФ** соглашение подпишет секретарь палаты Лидия Михеева. Подписание состоится в рамках заседания Координационного совета при ОП **РФ** по общественному контролю за голосованием.

К подписанию приглашены крупнейшие общероссийские НКО: Союз Женщин **России**, **Российский Союз Молодежи**, «Матери **России**», Комитет семей воинов Отечества, Союз журналистов **России**, Ассоциация юристов **России**, **Федерация независимых профсоюзов России**, организация «Юристы за права и достойную жизнь человека», Корпус «За чистые выборы», «Деловая Россия», «Опора **России**» и еще более 30 наиболее авторитетных НКО, представляющих различные социальные группы.

Соглашение с НКО по вопросам независимого наблюдения Общественная палата заключает ежегодно, для того, чтобы общественные организации, выражающие интересы разных категорий населения имели максимально возможный доступ к механизмам общественного контроля за голосованием. Цель подписания документа - расширение общественного контроля, вовлечение представителей НКО в наблюдение за ходом голосования и соблюдение избирательных прав граждан, в том числе обеспечение контроля за доступностью процедуры голосования для маломобильных граждан, для чего Палата традиционно привлекает общероссийские объединения инвалидов

<http://vybor-naroda.org/lentanovostey/245673-op-rf-i-nko-podpisut-soglashenija-o-sotrudnichestve-v-nabliudenii.html>



## АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

16.08.2023

## В России резко вырос спрос на копирайтеров и юристов

«Зарплата.ру»: спрос на офисных специалистов за год вырос на 14%

Спрос на офисных специалистов в России за год вырос на 14%. Об этом пишет "Лента.ру" со ссылкой на исследование сервиса по поиску работы и персонала «Зарплата.ру».

Больше всего на рынке труда в России увеличилась потребность в копирайтерах. Спрос на них за год вырос на 63%. Следом идут финансовые менеджеры (плюс 43% в годовом выражении), а также юристы и SMM-специалисты. Спрос на них увеличился на 42% и 28% соответственно. По данным аналитиков компании, потребность в этих категориях **работников** в прошлом году существенно **упала** на фоне ухода из России части зарубежных компаний.

В компании зафиксировали и рост медианной заплаты офисных сотрудников - на 10% за год. Заметнее всего поднялась оплата труда юрисконсультов (на 17%), финансовых менеджеров (15%) и офис-менеджеров (6%).

Руководитель департамента аналитики «Зарплаты.ру» Юрий Михеев отметил, что на российском рынке труда продолжается трансформация после ухода из страны иностранных компаний. Раньше отечественные фирмы занимали выжидательную позицию и снижали расходы, а сейчас - увеличили бюджеты и стали занимать ниши ушедших из России организаций, уточнил эксперт.

<https://www.gazeta.ru/business/news/2023/08/16/21083312.shtml>

16.08.2023

## В проект "Профессионалитет" к середине октября включат специальности по авиастроению

Министерство просвещения и Минпромторг РФ до 16 октября 2023 года расширят федеральный проект "Профессионалитет" профессиями и специальностями, связанными с авиастроением. Об этом говорится в сообщении на сайте правительства РФ по итогам рабочей поездки в Сибирский и Дальневосточный федеральные округа.

"Министерству просвещения и Минпромторгу расширить федеральный проект "Профессионалитет" за счет включения туда профессий и специальностей, связанных с авиастроением. Работа должна быть выполнена до 16 октября 2023 года", - говорится в перечне поручений.

Проект "Профессионалитет" стартовал 1 сентября 2022 года. Он подразумевает, что отрасли, которые нуждаются в высококвалифицированных специалистах, станут полноправными заказчиками кадров. Также они будут принимать участие в управлении колледжем, в том числе при выборах директоров учебных заведений. На данный момент в проекте участвуют предприятия из восьми отраслей экономики: атомной промышленности, железнодорожного транспорта, metallurgii, машиностроения, сельского хозяйства, легкой промышленности,



химической и фармацевтической отраслей. Проект нацелен на **сокращение** сроков обучения **рабочим** профессиям в колледжах.

## ТАСС - Российские новости

16.08.2023

### [Названы сферы с самыми высокими зарплатами для пенсионеров](#)

Самые высокие зарплаты для пенсионеров предлагаются в сферах строительства и недвижимости, они достигают 88 тысяч рублей, сообщает РИА "Новости" со ссылкой на исследование сервисов "Работа.ру" и "СберПодбор".

В секторе производства и агропрома кандидатам старшего возраста доступны доходы в размере 70 тысяч рублей. Третье место по предлагаемым высоким зарплатам занимает сфера транспорта и логистики с предложением в 65 тысяч рублей.

Средняя зарплата по вакансиям, не требующим специальных навыков и опыта, составляет около 45 тысяч рублей в сферах офисных служб, бизнес-услуг, а также в сферах красоты и здоровья. В сфере услуг пенсионерам предлагают зарплату в среднем 43 тысячи рублей.

Исследование также отмечает, что работодатели готовы предложить зарплату в размере 40 тысяч рублей как студентам, так и пенсионерам в сфере финансов и страхования. Зарплата в сфере торговли составляет 36 тысяч рублей, в ИТ и телекоммуникациях - 33 тысячи рублей, в маркетинге и PR - 32 тысячи рублей, а в образовании и культуре - 30 тысяч рублей. Анализ был проведен на основе около 40 тысяч вакансий, размещенных на сайтах указанных сервисов.

Между тем, с необходимостью сменить не только место работы, но и профессию либо повысить квалификацию сталкивается едва ли не каждый работающий. В условиях турбулентной экономики, **дефицита кадров**, переформатирования целых отраслей вопрос перепрофилирования и дополнительного прообразования становится все актуальнее для трудоспособных людей. О том, как устроен рынок профессионального образования и как выбрать качественное обучение, "Солидарность" побеседовала с экспертами.

<https://www.solidarnost.org/news/nazvany-sfery-s-samyimi-vysokimi-zarplatami-dlya-pensionerov.html>

16.08.2023

### [Первый центр подготовки операторов дронов на Алтае планирует начать работу 1 сентября](#)

Обучение в первом волонтерском центре подготовки операторов и инструкторов беспилотных летательных аппаратов (БПЛА) и РЭБ-защиты для решения задач в зоне СВО планируется начать с 1 сентября в Алтайском крае. Об этом сообщил ТАСС глава регионального исполнкома Народного фронта Сергей Войтюк.

"Необходимо обучать тех, кто будет выступать в роли инструкторов, которые смогут передавать свои знания. Это особенно актуально из-за **недостатка** таких **специалистов**. С началом сентября мы планируем запустить этот проект", - сообщил он.



По его словам, в настоящее время есть нехватка квалифицированных инструкторов, которые могли бы обучать специфики управления БПЛА формата FPV (First Person View или "вид от первого лица" - квадрокоптеры, управляемые через видеоочки и пульт). Подготовку планируется организовать на площадке Алтайского государственного педагогического университета. По словам Войтюка, в регионе также готовят специалистов по управлению сельскохозяйственными дронами на базе Алтайского государственного аграрного университета.

Войтюк отметил, что в вузе дается теория и базовые навыки управления беспилотником. Тем не менее необходимы знания по управлению БПЛА не только в программируемом режиме, но и в ручном для FPV, а также основы РЭП-безопасности (РЭП - радиоэлектронное подавление).

"Использование современных технологий, таких как беспилотные летательные аппараты, в военных операциях действительно требует не только умения использовать эти технологии для разведки и ведения боевых действий, но и понимания специфики их применения со стороны противника", - отметил он.

Практическая часть обучения начнется с работы в симуляторе. Далее полеты будут осуществлять в специальном кубе и под открытым небом.

<https://tass.ru/obschestvo/18518679>

15.08.2023

Казакова: Привлекать детей к труду будут строго по программе

С нового учебного года в школах введут трудовое воспитание. Такой **закон** депутаты приняли, а сенаторы одобрили этим летом. Как будет работать новый **закон**, в пресс-центре «Парламентской газеты» рассказала председатель Комитета **Госдумы** по просвещению Ольга Казакова.

Что именно и с какого возраста должен делать ребенок в рамках трудового воспитания, запишут в федеральной программе, которую разработает Министерство просвещения, рассказала Казакова.

«То есть привлекать детей к общественно-полезному **труду** будут не как попало и не кто как придумает, а в соответствии с программой. И мы очень четко прописали это в **законе**», - отметила депутат.

Программу могут корректировать регионы, например, с учетом климатических условий, или отдельные школы, потому что где-то есть пришкольный участок, а где-то его нет, отметила Казакова.

«При этом, мне бы очень хотелось, чтобы в программе появились пункты о шефстве над воинскими мемориалами, над памятниками, над вечными огнями в своем городе. Это яркий пример воспитательной работы, так как мы все же говорим о трудовом воспитании», - поделилась своими идеями депутат.



<https://www.pnp.ru/social/kazakova-privlekat-detey-k-trudu-budut-strogo-po-programme.html>

15.08.2023

**ВЦИОМ:** Около половины россиян готовы перемещаться по стране ради учебы и карьеры

До 50% россиян готовы перемещаться по стране ради учебы и карьеры, 40% не хотят никуда двигаться, а 10% предпочитают учиться и работать за рубежом. Таковы итоги опроса ВЦИОМ.

До 50% россиян готовы перемещаться по стране ради учебы и карьеры, 40% не хотят никуда двигаться, а 10% предпочитают учиться и работать за рубежом. Таковы итоги опроса ВЦИОМ.

- Осторожная мобильность с признаками роста, - комментирует итоги опроса директор по развитию ВЦИОМ-Консалтинг Даниил Ермолаев. - Если суммировать 38% готовых к переезду внутри страны с 25% неохотно рассматривающих такую возможность, то получается 63% способных перемещаться по стране. Хороший показатель. На этом фоне 25% исключающих возможность переезда куда-либо говорят о том, что в стране нет анклава, где сосредоточены все рабочие руки. Другое дело, трудовые ресурсы сосредоточены неравномерно.

Спрос на мобильных сограждан, по данным ВЦИОМ, высок особенно на востоке и севере страны. При этом каждый третий допускает возможность переезда на Север или на Восток. Самыми привлекательными для смены места жительства и работы стали Карелия (17%) и Красноярский край (15%). С небольшим отставанием предпочтение отдается Камчатке, Тюменской и Мурманской областям (все - по 12%). Люди готовы ехать в Иркутскую, Архангельскую области, Ханты-Мансийский АО - по 10%. Реже народ выражает желание работать там, где есть **затемный дефицит кадров** - в Ямало-Ненецком АО (9%), в Якутии (8%), в Коми и Магаданской области (по 6%). Совсем низкие показатели желающих поехать туда, где острая нехватка рабочих рук - Забайкалье, Амурская область и Чукотка.

Несмотря на запуск программы кадрового сопровождения на Севере, когда подбирается работа согласно образованию и квалификации, а так же относительно быстро предоставляется жилье, барьерами для переезда остаются несколько показателей. Главный - невысокие зарплаты относительно городов-миллионников, где к тому же легче найти работу. Поэтому многие Север рассматривают как трудовую вахту. Еще давят стереотипы - "оторванность от материка". В топ3 сдерживающих факторов для переезда вошел еще один стереотип - неверие в возможность приобрести жилье, особенно молодым семьям.

Однако в целом, по данным Росстата, число работавших за пределами своего региона, в стране составило 2,64 миллиона человек. То есть потенциал трудовой мобильности далеко не исчерпан. Свыше 71% молодежи от 18 до 24 лет готовы переезжать ради учебы и работы, до 31% среди 25-29-летних не против менять место регистрации ради карьеры, а старшее поколение - до 47% среди тех, кому за 40 лет, не исключают, но и не хотят смены места жительства и работы. Самыми мобильными ради карьерных перспектив оказались мужчины (41% против 35% женщин), жители мегаполисов (46% против 30% жителей сел) и активные интернет-пользователи (47%). Среди этих групп почти до половины рассматривают возможность переезда ради интересной работы и карьерного роста. Они готовы ехать как в другой регион, если есть интересное предложение



(38%), так и на удаленные Север и Восток (31%). Правда, на Север не хотят перебираться большинство - 66%. Среди них лидируют жители Южного и Приволжского федеральных округов.

<https://rg.ru/2023/08/15/reg-dfo/vciom-okolo-poloviny-rossii-an-gotovy-peremeshchatsia-po-strane-radi-uchebny-i-karery.html>

15.08.2023

Эсэры представляют предложения по решению проблем аграриев осенью

Партия "Справедливая Россия - За правду" представит собственные **предложения** по решению проблем аграриев осенью, заявил ее глава Сергей Миронов.

Спикер **Госдумы** Вячеслав Володин в пятницу вместе с руководителями думских фракций находится с рабочей поездкой в Тверской области. В регионе прошло выездное совещание Совета **Государственной Думы**, посвященное вопросам агропромышленного комплекса.

"По результатам выездного совещания Совета **Государственной Думы** принято решение о необходимости предоставления дополнительных мер поддержки развития агропромышленного комплекса Нечерноземной зоны Российской Федерации. Осенью наша партия "Справедливая Россия - Патриоты - За правду" представит собственные **предложения** по решению проблем аграриев", - написал Миронов в своем телеграм-канале.

Он сообщил, что посетил агропромышленные объекты в Конаковском районе, включая молочно-товарную ферму, мясоперерабатывающий и молочный заводы.

"Представить сложно, но надо с одной коровы здесь составляют 12 000 литров молока в год. К слову, в СССР за 6000 литров присваивалось звание "Герой Труда". Производство входит в десятку лучших и по мясу. И это в Нечерноземье! Молодцы!" - отметил Миронов.

Тем не менее, по его словам, аграрии региона обратили внимание на некоторые проблемы, включая закредитованность, недостаточную обеспеченность техникой и зависимость отечественного производства от импорта племенного и посадочного материала, средств механизации и химизации, а также низкий уровень заработной платы.

**РИА Новости. Все Новости**

15.08.2023

Сотрудники по всему миру массово начали отказываться от отпусков

Отмена отпусков в 2023 году становится общемировой тенденцией. Сотрудники многих стран, в том числе России, принимают решение отложить запланированный отдых.

Дороговизна поездок стала причиной массовой отмены отпусков во многих странах. / ADragan / iStock

Новости о том, что сотрудники переносят, отменяют отпуска или не могут позволить себе полноценную поездку в туристические регионы, поступают из разных стран. От отпуска откажется каждый четвертый француз. А также каждый пятый немец. Чаще с этой проблемой сталкиваются семьи, и в два раза чаще остальных - родители-одиночки.



Отгулять отпуск целиком в России успевает 64% сотрудников, посчитал портал "Работа России". Еще 8% работников сообщили, что положенного по **закону** отпуска им не хватает, они берут дополнительные дни за свой счет. Однако еще 28% не успевают отгулять положенный отпуск в течение года и переносят его на следующий год.

Отпускники не готовы оплачивать путевки заранее. Глубина продажи туров снижается

Статистика показывает далеко не все случаи, считает проректор Финансового университета при **правительстве РФ** Александр Сафонов. К примеру, она учитывает только нанятых сотрудников и не берет в расчет самозанятое население, которое составляет уже десятую часть **рынка труда**. Имеет место и отзыв сотрудников из отпусков по согласованию с руководством, отмечает он. Работник оформляет отпуск, а потом приказом отзывается из него.

Причиной отмены отпусков в этом году в первую очередь являются экономические причины. Путешествия внутри и за пределами России сильно подорожали, а выбор направлений серьезно сузился, говорит председатель общественного движения "**Труд**" Сергей Песков. Оценивая целесообразность отдыха по нынешним ценам, многие принимают решение перенести его.

На одну зарубежную поездку сегодня необходимо выделить минимум 160 тысяч рублей, заявил вице-президент Ассоциации туроператоров России (АТОР) по выездному туризму Артур Мурадян. При этом он напомнил, что стоимость путешествия за границу формируется в валюте, поэтому ослабление рубля дополнительно увеличивает цены.

Дороговизна зарубежного отдыха обратила внимание россиян на внутренние туристические направления. Но тут есть другая тонкость. Тем, кто планирует отправиться в отпуск на самолете и поезде, приходится планировать его сильно заранее, так как российский юг оказался перегружен в отсутствие сопоставимых по стоимости зарубежных альтернатив, и билеты быстро разбирают. Но планировать заранее россияне не готовы. Артур Мурадян отмечает, что глубина продажи туров снижается. Если есть возможность забронировать за собой путевку и как можно дольше ее не оплачивать, клиенты пользуются этой возможностью.

Если описать ситуацию в целом, то горизонт планирования отпусков сильно сокращается. Даже те сотрудники, которые планировали туристическую поездку, до последнего не уверены в том, что удастся ее осуществить. Уже есть примеры реакции работодателей на эту тенденцию. Так, отменить график отпусков решили в онлайн-школе "Психодемия". Обычно его пишут в конце года, но в организации дали возможность сотрудникам уходить в короткие отпуска - до двух недель в любое время. В компании отметили, что хаоса не возникло, а результаты работы улучшились.

А как у них

Как на днях поведали местные туроператоры, основываясь на опросах, составленных агентствами по изучению общественного мнения, в этом году 13 миллионов французов отказались от планов на отпуск. А это, заметим, чуть ли не каждый четвертый житель республики. По сведениям парижской газеты *Le Monde*, таких еще больше - от 25 до 40 процентов населения страны. Причина здесь всем хорошо известна. По словам директора консалтингового кабинета



Protourisme Дидье Арино, "истощенный инфляцией семейный бюджет не позволяет людям отправляться на каникулы". И объясняет, что подорожало буквально все. Цены на продовольствие, в первую очередь мясо, рыбу, молоко, яйца, в годовом исчислении подскочили почти на 16 процентов. Литровая бутылка растительного масла, к примеру, в соседнем со мной супермаркете сейчас стоит от пяти до шести евро. С 1 августа на 10 процентов поднялись и без того "вздернутые" тарифы на электроэнергию. А если учесть, что отопление у миллионов французов электрическое, то многим в осенне-зимний период предстоит экономить на нем еще больше. Это уже не говоря о расценках на автомобильное топливо. Они немного просели весной, но сейчас опять поползли вверх, приблизившись к отметке в два евро за литр. А вот на Лазурном берегу и Атлантическом побережье, куда устремились решившие все-таки отдохнуть граждане, на целом ряде АЗС за бензин приходится платить еще дороже процентов на 10-15. По данным французского института статистики и экономических исследований Insee, из-за нехватки денег половина граждан вынуждены отказываться от обеда или ужина "регулярно или время от времени". Похожая картина наблюдается и в местах отдыха, где многие французы сейчас реже заходят в бистро и даже реже раскошеляются на мороженое, чему подтверждение - многочисленные телерепортажи с курортов.

<https://rg.ru/2023/08/15/otdyh-za-goram.html>